Como particiéon
Se divide 1 dm en 10 partes iguales. Cada parte es 1 cm.

Como relacién entre Ef y Ei

"1 cm es la décima parte de 1 dm
"1 cmes 1 décimo de 1 dm”

"1 cmes ]]—ode 1 dm”

"1 cm es 10 veces menor que 1 dm

"

"

Como relacién entre Ei y Ef
"1 dm es 10 veces mayor que 1 cm ”
"1 dmes 10 veces 1 cm”

«2®%4 50, 1. Completa cada méquina. Escribe las frases a las que da lugar la

\X ’ md&quina cuando se piensa como particién, como relaciéon entre

-y Ff v Ei y como relacién entre Eiy Ef, asi como se ilustré en el
) cuadro anterior.
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2. Complefa las frases. Cada vez que fenga sentido utiliza una fraccion, asi como
en el ejemplo.

1
ldnes_ 10 delm
v ITmes_______ 1Km
& lcmes 1 dm
& Tmles 11
" lcmes _ Im
¢ Imines ____ 1h

3. Haz lo mismo que en la actividad anterior, pero en este caso compara
la semejanza de los cuatro cuadros.

<
&

Medidas de longitud Medidas de peso

1 dm es de I'm 1 dges de 1g

1 cmes de I'm 1 cges de 1g

1 mm es de 1 m 1 mg es de 1g

2

Medidas de capacidad Mec!lda de fiempo

1 dl es de 1| 1 min es de 1h

1 cles de 1| loea  dkls

1 mles de 1|
Una hora tiene 3600 segundos.
Observa que hemos omitido el
punto en “tres mil seiscientos”. Esta
es una practica frecuente, muchas

o2 &N 97, veces se prescinde del punto.

SR
. 3 e 4 .
v 33 g/ 4. Comparen sus respuestas.
Vol

\)\‘aba/‘o

,
N

Q(esen,d
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Usemos decimales para expresar relaciones
entre submaultiplos y multiplos

Relaciones entre unidades de medida

Los nimeros decimales se pueden usar en expresiones que hacen
referencia a la relacién entre submdltiplos y miltiplos.

]
1dmesmde1m |:> 1dm=0.1m

Un decimetro es un
décimo de un metro.

lTcmes — de I m |:> lem=0.01m

Un centimetro es un
centésimo de un metro.

1 mm es]-(;oode1 m |:> I mm=0.001m

" ﬁ

Un milimetro es un
milésimo de un metro.

m | dm | cm | mm
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Escribe, en tu cuaderno, el decimal que debe ir sobre la linea
para complefar la expresion.

I1Dm=____ Hm ¢ 1Dl =
Tm = Km ¥ 1g =
1cd = | Y Tml=__
1dg = Dg & lcd =_

Las décimas de 1 dm

|

e— o
0.1 dm 1]_0 dm 1 parte d& 10 partes
0.2 dm |<2—>| 2 pd:mes d:ie 10 partes
~< dm o L
10 I
0.3 dm > 3 partes de 10 partes
2 dm : :
10 : o
0.4 dm < > 4 partes de 10 parfes! |
. . L
° ° E E
[ ] ([ ] E E
00 d Q portes(je 10 partes :: ,
—~Z dm
10
10 dm 1< 10 partes de 10 partes ¥
10 4m
10
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3 cmes ]ldedm |:> 3cm=0.3dm

= 1T
% > 3 veces 1]_0

3 veces O.1

0.3

m | dm | cm | mm

2. Escribe lo que falta para completar las expresiones. Haz de dos formas con
fracciones y con decimales:

& 4cmes____del1dm E:} 4cm=____  dm
¢ 32cmes_____delm [) 32cm=___m
¥ 5dles del1l [ 5dil=__ |
¥ 325ges_____ de 1Kilo E> 325g=______ Kilo

3. Escribe en centimetros las medidas.

Dame una llave de media
pulgada.

Una pulgada mide

¢
—
]g de pulgada m{‘& % de pulgada
Vg
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Usemos la calculadora

Las calculadoras nos facilitan los céleulos de operaciones. También permiten
graficar, diligenciar tablas y realizar operaciones mas complejas, que irés
aprendiendo a medida que avances a grados superiores.

Las calculadoras las encuentras en fisico o como programas que se insfalan en el
computador o teléfono celular.

La mayoria de las calculadoras tienen pantalla y teclado numérico

Tecla para encender la calculadora
y borrar la totalidad de la
informacién infroducida.

El maximo de cifras que
cabe en la pantalla es 12.

Tecla para borrar el dltimo
dato infroducido.

Signos de las operaciones.

Tecla para escribir el
punto en los decimales.

www.colombiaaprende.edu.co. Busca en el meni calculadora.

o ; L. Qué tal si consultas paginas web como
7

2\ €N o .
& 7% 2. Consigan en el CRA o en su casa una calculadora y hagan lo
i .
b“ﬁ‘ : que se les pide:
\ ]
T Escriban un nimero con el fotal de cifras que pueda mostrar la

pantalla y fiiense como diferencian las unidades del sistema decimal de numeracién.
En algunas calculadoras aparece automaticamente una comilla en la parte superior,
una coma en la parte inferior o nada. 3Cudl es el caso de su calculadora®

Escriban los siguientes nimeros en la calculadora, digan cémo se leen:

¢ 1.234.278.100 < 4.000.100.002 ¢ 12.008.147.132

Calculen 351 + 3

Se oprimen las feclas asi:

OOV 0%
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En la calculadora solo
se escriben las cifras de los nimeros,
no se escribe los puntos para separar
millones, ni unidades de mil.

3. Usen la calculadora y calculen:

=)
(@)
(@)
¢ 78.254 + 452.148 + 1.347.478 ¢ 45.001 - 1574
¢ 4.571.089 x 245 ¢ 789.545 = 5
¢ 4052 +2 ¢ 1245 x 2458

Cuando la divisién
no es exacta, la calculadora muestra
los resultados asi:

Calcular 235 + 3

En la calculadora

235 + 3 =78.33333333

la parte entera es 78 y la decimal es 0.33333333
sEsto qué significa?
La parte entera nos dice que 3 cabe 78 veces complefas en 235.

3X /8 =234
El residuo de esta division es 235 = 234 = 1

Lla calculadora divide ese residuo 1 entre 3. El resultado de esta divisién es
0.33333333 que es lo que aparece a la derecha del punto.

3 X 78.33333333 = 235

/\*3‘?]& Soy, 4. Coaleula el cociente y residuo de las siguientes divisiones:
)
}!\ ¢ 357 +2 v 4178 +7 < 10.000.000 =+ 2141

\

Calcular 123,7 + 59,04

Escribimos en la calculadora
punto para cada uno de los sumandos donde estd la
coma o el punto de los decimales.

Se oprimen las teclas:
VOOVN, VOO,
El resulfado que muestra la pantalla es:

182.74 que también podriamos escribir como 182,74
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5. Caleula las siguientes operaciones:

-

¢ 2,0015 + 3,71 ¢ 4,07 + 8,33

& 1,00027 x 0,0082 v 4,012-1,01

Uso de la calculadora en la solucién de problemas

1 litro y medio se reparte por parte iguales entre 8 personas, scudntos centilitros le
corresponde a cada uno?

1 litro y medio equivale a 1.5 |
Al caleular la division 1.5 = 8 el resultado es 0.1875

Como lo que se dividio estd dado en litros, el resultado da en litros.

0.18750 litros

Décimas de litro Centésimas de litro Milésimas de litro
Decilitros Centilitros Mililitros

A cada persona le corresponde 0.18750 litros.
Aproximando podria ser 0.19 litros o lo que es lo mismo 19 centilitros.
Ten presente que 19 ¢l = 0.19 |

3Cudntas cifras decimales se deben tomar?

Todo depende de la precision que requiera la situacién. Por ejemplo, si en esfe caso lo que se
reparte es gaseosa, limonada o cualquier ofro liquido para refrescar a un grupo de personas, quizé
basta aproximar a centilitros (0.19, mas adelante se verd porqué no 0.18). Con este valor se esté
cometiendo un error méximo de 3 mililitros.

Pero si lo que se estd repartiendo es una susfancia con la que se fébrica un medicamento,
probablemente es necesario ser més precisos y el nimero que se tome tiene més cifras decimales,

podré ser 0.187 0 0.1875, efc.

Claro, en un laboratorio como éste fendrdn que tener instrumentos que permitan medidas fan
9 que

precisas como décimas de mililitro, o centésimas de mililitros. Imaginar la cantidad que es una

décima de mililitro cuesta trabajo, cémo serd medirlo.

6. Imaginen qué fanto serd medio centilitro. Busquen en el CRA un pebetero y midan
esta cantidad.
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Una explicacién de por qué al aproximar a centilitros el resuliado de 1.5 = 8 = 0.18750

se da como 0.19 y no 0.18
0.19 estéd a 3 milésimas de 0.187, en cambio O0.18 estd a 7 milésimas

0.19-0.187 =0.003 0.187/=0.18 = 0.007

Una centésima de litro.
Una décima dividida en 10 partes iguales.
Cada parte es una centésima.

[
>
@]
o
('D\
llo
N 3
f Q
A
OOO
\ /
oo
.
o
o
o
SO

187
18+ 0.007 =0.187

I | _
il | ) |
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1 1
012 014 016 018 020

7. Usa la caleulodora para resolver los siguientes problemas e interpreta el resultado.
¢ Unao tabla de 5 m de largo se divide en 6 partes iguales, scudnfo mide cada
parte? Da la respuesta en centimetros.

¥ Unatorta de 1.25 Kg se reparte en @ porciones iguales, scuénto pesa cada
porciéne Da el resulfado en Kg.

< Alberto compré cierto nimero de gallefas y 12 chocolatinas. Cada galleta cuesta
$540 y cada chocolatina $1.150. Pedro pagéd con un billete de $20.000. Si se

sabe que le devolvieron $260, 3Cudnfas galletas compré Alberto?

8. Caleula el resultado de las siguientes operaciones y da el resultado aproximado
a la unidad que se pide.
v 12.5x%0.32 g aproximado a centigramos.

¥ 24,3 dm + 13 aproximado a milimetros.

\a en abaj
02 9r, G \¥3P%0

,
N

X o)
~, Bae O __
: bg# - 9. Comparen sus procedimientos y repuestas.

W

wesen,d
" 4055(030
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Calcula el valor unitario
,\@\oaia So,,
'\\\ * 1. Compraste una docena de cierfa fruta. Calcula cudl es el precio

de cada unidad si pagaste con un billete de $10.000 v te
devolvieron $6.500.

Por curiosidad pesaste la canasta con las
naranjas. El peso es de 2.353 Kilos.
5Coémo inferprefas el nimero 2.353 Kilos?
5Si supones que fodas las naranjas pesan
lo mismo, cudnto pesa la unidad®

El valor que obtengas
no es el peso real de cada naranja. Unas
pesan mds, ofras menos, pero este nimero
indica el peso aproximado. Es el peso en caso
de que todas fueran iguales.

Si, estoy de acuerdo.
Pero se estd cometiendo otro error.
No se tuvo en cuenta el peso del
canasto vacio.

€ 4 % 2. lean el didlogo de Alejo y Mariana.

© baEed : : .

? % Si se hubiera tenido en cuenta el peso del canasto, sel peso
\ﬂ? calculado de las naranjas es mayor o menor que el reale

Guia 11D
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3. Jorge es muy laborioso. Fabricd en madera las fichas de un dominé de 28 fichas

para regalarle a su papd.

Para hacer las fichas, usé una
tableta de 2 cm de ancho,

1 cm de grueso vy corté trozos
de 4 cm de largo.

Para empacarlo construyd
varias cajitas de cartén, con
las dimensiones que aparecen
en la figura.

& sEn cudl de las cajitas crees que gastd menos

¢ 5Crees que cualquiera de estas caijitas le sirve para acomodar el dominé vy

poderla cerrare

Matematicas
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